

河南大学河南戏剧学院河青志愿服务团开展暑期“三下乡”实践活动

为引领青年学生和社会实践中坚定理想信念、增长知识才干、贡献青春力量，日前，团市委联合河南大学河南戏剧学院河青志愿服务团开展了主题为“‘乡’约汝州，遇‘践’青春”的暑期“三下乡”社会实践活动。

走进青瓷博物馆，感悟千年瓷韵。实践团首站探访汝州青瓷博物馆。在独具匠心的莲花造型建筑内，成员们沉浸于“中华瓷脉，千年汝窑”的历史长河，从战国的原始青瓷活环兽耳罍，到两宋的青釉莲形砚滴，在近距离感受汝瓷魅力中，进一步增强了历史自信与文化自信，立志做中华优秀传统文化的传承者与弘扬者。

探访文庙古建，触摸历史文脉。第二天，团队走进集汝瓷博物馆与古代学宫功

能于一体的国家级文保单位——汝州文庙。红墙青瓦间，成员们领略了河南六大文庙古建之一的风采，了解其作为“学庙合一”文化古迹的深厚底蕴。通过观摩院内保存完好的古建筑群和珍贵的石刻(如“卧冰求鲤”孝道故事、孔子语录等)，近距离触摸历史脉络，感受汝州崇文重教、孝悌传家的优良传统。

寻幽风穴古刹，领略建筑智慧与自然馈赠。实践团深入中原四大名刹之一的风穴寺。这座拥有1800余年历史的“古建筑博物馆”，以其依山就势、高低错落的独特布局和深厚的禅宗文化底蕴，深深吸引着青年学子。成员们在探访过程中，不仅实地观察学习了古代榫卯结构的精妙，领略了“深山藏古寺”的意境与“汝州风”的清

智慧赞叹不已。

缅怀革命先烈，传承红色基因。在汝州市烈士陵园，实践团举行了一场庄严的爱国主义教育。在团队负责人的带领下，全体成员于烈士纪念碑前庄严重温入党誓词、擦拭园内烈士墓碑。汗水浸透衣衫，但先辈们浴血奋战、为国捐躯的伟大精神，深深激荡着每一位成员的心灵，激励他们铭记历史，传承红色基因，增强历史责任感与使命感。

情暖庙下敬老院，践行青春服务。实践团深入基层，联合庙下镇人民政府和团组织来到庙下镇敬老院，为留守残障老人送去温暖与关怀。成员们协助老人整理房间、打扫庭院、准备餐食，用实实在在的行动解决老人生活所需。在敬老院，他们还体验了老式压水井的乐趣，清凉甘甜的井水

不仅驱散了暑热，也让成员们体会到传统生活方式中蕴含的智慧与朴素情感。

助力乡村振兴，体验农耕辛劳。在庙下镇君峰家庭农场，实践团成员们通过实地调研、与乡村干部交流、亲身参与农场日常劳动，深化了对乡村振兴战略的理解。在挥洒汗水的过程中，青年学子们切身感受到农业劳动的艰辛与不易，也坚定了为服务乡村振兴贡献了自己力量的信念。

青年学子们深入汝州大地，在触摸历史文脉中坚定文化自信，在缅怀先烈中汲取精神力量，在服务群众中厚植为民情怀，在劳动实践中锤炼过硬本领，他们以实际行动诠释了新时代青年的责任与担当，展现了昂扬向上的精神风貌。

李浩然 张少格

郑州经贸学院大学生社会实践基地落户汝州汝瓷小镇



学子走进钟楼法庭参观交流

近日，共青团汝州市委与郑州经贸学院法律与传媒学院合作结出重要成果——双方共建的“大学生社会实践基地”在汝瓷小镇正式揭牌。这为高校青年学子深入了解汝州、服务地方发展搭建了稳固平台。

基地挂牌落地，融合发展开启新篇。近日，共青团汝州市委与郑州经贸学院法

律与传媒学院在汝瓷小镇举行了“大学生社会实践基地”授牌仪式。双方一致表示，将以基地为重要载体，充分发挥高校人才智力优势与地方资源优势，在人才培养、文化传承、法治建设、乡村振兴等领域深化合作，努力将基地打造成为校地融合、协同育人的典范。

深入司法一线，筑牢法治信仰根基。近

日，在汝州市委的精心组织下，郑州经贸学院法律与传媒学院实践团围绕“汝瓷文化保护与法治建设”主题，开展了一系列内容丰富、形式多样的实践活动，不仅深度融合地方发展，也为基地的顺利挂牌奠定了坚实基础。

寻访非遗匠心，探索法治护航之道。郑州经贸学院法律与传媒学院实践团深入探访汝瓷文化的核心。他们专访了汝州市级非物质文化遗产(汝瓷烧制技艺)代表性传承人，聆听匠人们坚守与传承的故事，切身感受汝瓷魅力。在青瓷博物馆、非遗传承人工作室和汝瓷小镇，成员们不仅亲身体验了雕刻、拉坯等传统工艺，更敏锐地聚焦到非遗传承中面临的关键法治问题——知识产权保护。他们利用所学专业，主动向手艺人普及《著作权法》《商标法》《专利法》等法律法规，解答维权困惑，提升传承人的法律意识和自我保护能力。

普法走进群众，播撒法治守护种子。为了将法治理念播撒得更广，7月8日下午，郑州经贸学院法律与传媒学院实践团走近汝瓷从业者和普通群众。他们通过剖析真实案例、发放普法问卷以及组织“法润汝瓷，守护匠心”主题签名活动等多种形式，生动形象地宣讲知识产权保护的重要性，有效提升了社会公众对非遗传承的法律保护意识和支持度。

赓续红色血脉，汲取奋进青春力量。实践不忘传承红色基因。7月9日，郑州经贸学院法律与传媒学院实践团前往中原军政大学旧址，重温革命历史，感悟先辈们的奋斗精神。这段红色足迹的追寻，进一步激发了队员们的爱国热情和时代使命感，更加坚定了他们运用所学知识服务社会、担当作为的理想信念。

短短三天的“法治青春行”，让郑州经贸学院法律与传媒学院学子收获匪浅。他们将课堂所学的法学、传媒知识应用于文化遗产保护等真实社会场景，在实践中检验和深化了理论。通过访谈、调研、普法宣传，锻炼了沟通协调、问题解决和社会服务能力。在实践中，近距离感受汝瓷艺术的博大精深和匠人精神的坚守，厚植了文化认同与传承使命感。

此次郑州经贸学院法律与传媒学院暑期“三下乡”团队的汝州之行，不仅是一次生动的社会实践课，更是一次成功的校地合作探索。实践基地的挂牌，象征着青春力量与地方发展的深度联结。未来，共青团汝州市委将继续敞开怀抱，期待更多高校青年走进汝州，在这片充满活力与底蕴的土地上，将专业知识融入火热实践，为守护千年瓷都的文化根脉、推动法治汝州建设、服务中国式现代化贡献澎湃的青春动能。

李浩然 张少格



班级开展节能课

节约是中华传统美德，引导祖国的花朵爱惜点滴资源，更是每一名园丁不可推卸的责任。近年来，作为育人的重要阵地，市九中多举措开展各项教育活动，引导学生们在日常生活中积极践行低碳环保理念，争当“环保小卫士”，共建绿色、美好校园，营造崇尚生态文明的良好社会氛围。

“我们认为校园文化环境对学生的行为习惯有着潜移默化的影响，就打造了一系列环保主题的校园文化景观。你看，这一块展示的是学生优秀的环保作品，如手抄报、绘画……”市九中办公室主任李晓莹介绍说。据了解，该校在校园内设置了多个节约宣传栏，定期更新节水节电、节约粮食、垃圾分类等方面的知识和资讯，在教学楼的走廊墙壁上，张贴着环保标语和名人名言，时刻提醒学生注意环保，还利用校园广播、电子显示屏等宣传阵地，播放环保公益广告、环保小常识等内容，让校园内处处洋溢着浓厚的节约氛围，让学生在不知不觉中受到感染和熏陶。

在环保教育方面，该校通过学科融合的教育方式，推动学生环保意识的提升。在语文课堂上，老师们通过解读《悯农》等经典诗词，引导学生感受粮食的来之不易，体会农民劳作的艰辛，从而激发学生珍惜粮食的情感。班会课上，教师借助实验、案例分析等方式，让学生了解水电资源的形成、现状及浪费带来的危害，同时详细讲解垃圾分类的标准、方法和意义。例如，在讲解水资源时，地理教师通过展示全球水资源分布地图以及我国人均水资源占有量的数据，让学生直观感受到水资源的匮乏，深刻认识到节水的紧迫性。

在节约教育方面，该校定期举办形式多样的主题活动，充分调动学生的积极性和主动性，使他们在参与中增加环保意识。在每月的班会上，组织开展“节水节电金点子”征集活动，鼓励学生开动脑筋，想出各种实用的节水节电方法。同学们积极响应，提出了如在水龙头上安装节水器、利用太阳能教室照明等富有创意的点子。组织开展“光盘行动挑战赛”，以班级为单位进行比拼，记录每天的光盘人数。对于表现优秀的班级，学校颁发“光盘之星”，激发了班级间的竞争意识，有效减少了校园内的粮食浪费现象。在垃圾分类宣传活动中，该校举办了垃圾分类知识竞赛，涵盖垃圾分类常识、实际操作等内容。同学们通过参与竞赛，不仅加深了对垃圾分类知识的记忆，还提高了在日常生活中准确分类垃圾的能力。

该校副校长武振军表示，节约教育不仅仅局限于校园，还需要家庭的积极配合。学校通过家长会、家长学校等渠道，向家长宣传环保理念，分享环保教育经验，呼吁家长以身作则，为孩子树立良好的榜样。还组织开展了一系列家校共育活动，如“家庭环保日”。每月设定一天为“家庭环保日”，要求家庭成员共同参与节水节电、垃圾分类等环保行动。学校还鼓励家长带领孩子参与社区的环保志愿活动，如垃圾分类宣传、环保公益讲座等，让学生在社会实践进一步增强环保意识和社会责任感。通过家校合作，形成了强大的教育合力，共同推动学生环保行为习惯的养成。

“通过以上多方面的努力，市九中在节水节电、节约粮食、反食品浪费以及生活垃圾分类等方面取得了显著成效。学生们的环保意识明显增强，良好的环保行为习惯逐渐养成。在未来的教育工作中，我们将继续探索创新，不断丰富环保教育的内容和形式，为培养具有社会责任感和环保意识的新时代人才而努力奋斗。”该校校长赵万民说。

市九中『节』尽所能，共筑美好校园

张亚萍

公益广告

用辛勤劳动 唱响我们的时代主旋律



在 希 望 的 田 野 上

中宣部宣教局 中国文明网